

# KURJER WILENSKI

NIEZALEŻNY ORGAN DEMOKRATYCZNY

**REDAKCJA I ADMINISTRACJA:** Wilno, Jagiellońska 2. Telefon: Redakcja 78, Administracja 99. Redaktor naczelny przyjmuje od godz. 2—3 popoł. Sekretarz redakcji przyjmuje od godz. 1—3 popoł. Administracja czynna od godz. 9—3 popoł. Rękopisów Redakcja nie zwraca. Dyrektor wydawnictwa przyjmuje od godz. 1—3 popoł. Ogłoszenia są przyjmowane: od godz. 9—3 i 7—9 wiecz. Konto czekowe P. K. O. Nr. 80.750. Drukarnia — ul. Ś-to Jańska 1, Telefon 3-40.

**CENA PRENUMERATY:** miesięcznie 5 odosłaniem do domu lub przesyłką pocztową 4 zł. Zagranicą 7 zł. **CENA OGŁOSZEŃ:** Za wiersz milimetryowy przed tekstem—75 gr., w tekście 60 gr., za tekstem—30 gr., kronika redakc., komunikaty—70 gr. za min. jednosł., ogłoszenia ogłoszeniowe—20 gr. za wyraz. Do tych cen dolicza się: za ogłoszenia cyrkowe i tabularyczne 50%, z zastrzeżeniem miejsca 25%, w numerach niedzielnych i świątecznych 25%, zagraniczne 100%, zamiejscowe 25%. Dla poszukujących pracy 50% zniżki. Za numer dowodowy 20 gr. Układ ogłoszeń 6-cio łamowy, za tekstem 10-cio łamowy. Administracja zastrzega sobie prawo zmiany terminu druku ogłoszeń.

## Czyja wina?

Okres maturalny, końca roku szkolnego i wydawania świadectw dojrzałości, zaznacza się tragicznym wzmożeniem się zamachów samobójczych wśród młodzieży. Dziwnie dorosłe życie pędzą niedojrzały współczesni! Cóż dziwnego że i wszystkie nędy i tragizmy dorosłych są ich udziałem. Dawniej między starszym a młodszym pokoleniem leżał mur, po przez który sięgała tylko czułość matek i surowość ojców. Ale starsi troszczyli się o swoje sprawy, o byt rodzin, o wychowanie dzieci na ogół poza ich świadomością. Ich, starszych urzędowania i sposoby, były inne niż młodych, inne zabawy, inne organizowanie zajęć. Młodzi mieli za zadanie uczyć się, słuchać i bawić, kiedy pozwolono, pod okiem zwierzchności.

Dziś spojrzmy tylko. Kooperatywy, związki, co za tem idzie wybory, dyskusje nad wartością tego czy innego kandydata na prezesa, buchalterja, niezliczone organizacje szkolne, wojskowe, gimnastyczne, społeczne, prace artystyczne (spiewy i teatry), co za tem idzie konkursy i zawody, do których długi ćwiczyć się trzeba w podnieceniu emulacji i nadziei zwycięstwa. W tem wszystkim rodzice biorą minimalny udział, oni są zostawiani sobie, cały ten program życia młodych upadają ich przedwcześnie, chociaż i przygotowuje, do rodzaju życia starszego pokolenia. Stąd płyną też i troski, inne niż pół wieku temu, troski dorosłe, ciężkie, często za ciężkie dla dających dopiero do egzaminu dojrzałości.

A życie każe im składać go już teraz.

Dodajmy do tego nędy ogólną, z którą się też młodzież bezpośrednio styka, i bierze udział w jej zwalczaniu czy to za pomocą świadczeń społecznych, do których musi sobie wyrobić prawo, czy to wspomagając rodziców zarobkiem. Więc nauka nierzadko cierpi w takich okolicznościach, nieraz świadomość niepewnego losu co potem, zachwieje młodą ufność w swe młode sily. A jeśli przy egzaminie maturalnym coś się nie uda i padnie to na organizm niedożywy, przedenerwowany, wyczerpany złą higieną i nadmiernym wysiłkiem fizycznym, czy psychicznym, to i kandydat na samobójcę gotowy.

A wtedy najczęściej pretensje i żale zwracają rodzice i społeczeństwo do nauczyciela, nie okazał dość serca, nie zrozumiał, nie był względny! Ale kłóż tu winę? Wszyscy i nikt. Rzadko się zdarza, żeby bezpośrednią przyczyną samobójstw młodzieży była niewyrozumiałość pedagogów. Zwykłe całe kompleksy psychiczne do tego popycha: A nauczyciel? Nie mówiąc już o tem, że trudno by wypuszczał na teren pracy matolek, którzy będą partaczami w robocie, ale czy nauczyciel może wiedzieć co taki uczeń ma w domu? Czy może wejść w stosunki domowe swego ucznia, czy użyczyć? Czy może, nawet jeśli znane stosunki, zapobiec? Iż tragedję młodych serc rozegrywa się z tego powodu. Pamiętny dramat okrutnej masakry w Gimnazjum Lelewela, był powodem różnych rekrimacyj społeczeństwa w stronę pedagogów. Tymczasem smutni bohaterowie strasznego czynu mieli warunki domowe które wiele tłumaczyły, i gdyby je znał ich nauczyciele, możeby rzeczy inaczej się obróciły.

Wiemy o fakcie następującym. Młoda maturalistka odbiera sobie życie. Podejrzanie, że to ze zdenerwowania przed końcem matury, ale została kark: „Nie warto żyć, wszystko jest błoto”. Dlaczego błoto? Oto, niespodzianie odkryła, że matka jej ma kochankę i w skandaliczny sposób oszukuje męża.

A ileż podobnych faktów zatrważających młode dusze, które właśnie w okresie dojrzewania otwierają oczy świadomości i widzą. I cierpią. I czasami nie mogą znieść. A czasami są narzędziem w rękach zbrodniarzy. Ostatnio słyszeliśmy o takim fakcie. Niepełnoletni chłopak, lat 16—17 zastrzelił kochankę matki, z którym ona po śmierci (i przed śmiercią) męża, miała troje dzieci. Kochanek ów gospodarzył na folwarku wdowy. Dlaczego się nie pobrali, nie wiadomo. W każdym razie chłopiec, zdawało

się, oddawna wiedział jak rzecz stoją. Jakiegoś dnia zastrzelił uzurpatora władzy ojcowskiej i stanowiska pana domu, drobne dzieci zostały sierotami bez praw... „Ujął się za honor domu, za część matki, nie mógł znieść”, bronili go na sądzie i wyszedł prawie bezwiny. A ludzie gadałi, że to wszystko było ułożone przez krewnych, którzy bali się dziedziczenia i praw nowej rodziny, przeskądzali w małżeństwie, a potem namówili chłopca, że to, gadałi, „małoletni jesteś, więc ci nie nie będzie”. I zastrzelił.

Któż mógł znać wpływ dorosłych na młodzieńca?

Tak, nie możemy wymagać od młodego pokolenia hartu i równowagi, jeśli my ją w niem niszczyliśmy swymi postępkami i systemami, któreśmy im narzucili, nie licząc się z ich niedostateczną siłą do znoszenia przeciwności i konfliktów życiowych, pod którymi uginają się tyłu dorosłych.

Wielkich wysiłków i zmian musiałoby w sobie dokonać starsze pokolenie, nim godnie potrafi wesprzeć młode dzieło w jej drodze.

### Komisja ministerjalna do spraw bezrobocia.

WARSZAWA, 17. VI. (Pat). Prezes Rady Ministrów Prystor powołał komisję ministerjalną, która przejeżdżając i sprawy Naczelnego Komitetu do Spraw Bezrobocia. Komisja ta funkcjonować będzie w okresie letnim do czasu powołania nowej instytucji na okres zimowy. Ponadto komisja ma ustalić sposób likwidacji wojewódzkich komitetów do spraw bezrobocia.

### Zgon Boettchera.

BERLIN, 17. VI. (Pat). W/g doniesień z Kłajpedy, były prezydent dyrektora Kłajpedzkiego Boettcher zmarł wczoraj wieczorem po operacji. Boettcher po aresztowaniu go przez władze litewskie pod zarzutem zdrady kraju złożył swój urząd w lutym b. r.

### Kronika telegraficzna.

NAPAD BANDYCKI miał miejsce na peryferjach Kalisza na furmankę, która wróciła do Kalisza z 8 kłopotów kaliskich. Trzech bandytów wypadło z przodkowego rowu i sterowiczowawsi jadących rewolwerami rozpoczęli rabunek. W niedzielną nadszedła dwóch rowerzystów — strażników pogranicznych z Ostrowia Poznańskiego. Wywiązała się strzelanina. Jeden ze strażników padł trupem na miejscu. Woznica został ciężko ranny w brzuch. Drugi strażnik ukrył się w rowie, skąd rozpoczął ostrzelanie bandytów którzy zbiegli. Woznicę odwieziono do szpitala, gdzie poddano go operacji. Stan jego jest beznadziejny.

OKROPNE SKUTKI WYBUCHU. W związku z katastrofą na esterynowym parowcu „Cymbeline” donoszą, że wydobyto z cysterny naftowej 10 trupów. Przypuszczają, że w cysternie znajduje się jeszcze 13 osób. 63 osoby są ranne.

Wielką aferę przemysłową wykryto w Warszawie. Aresztowano przemysłowców korek Wzręńskiego, Jerzego i Szał Grynblatów, Szlankmana i Wolfa Grunkana. Afera polegała na fałszowaniu certyfikatów różnych poselstw. Aresztowano również 2-ch urzędników celnych na dworcu Głównym w Warszawie.

Pilot francuski w Strasburgu zmuszony do lądowania, zahaczył o drzewo oraz o drut elektryczny o wysokim napięciu i spadł na ziemię. Aparat doszczętnie zdergotany. Pilot odniósł ciężkie rany.

## W Chile znowu przewrót.

### Rewolucja przeciwko rewolucji.

SANTIAGO DE CHILE, 17. VI. (Pat). Przeciwno juncie rządowej wybuchło powstanie wojskowe. Kontrewolucja

### Gen. Saenza naczelnikiem kraju.

SANTIAGO DE CHILE, 17. VI. (Pat). Przeciwno juncie rządowej wybuchło powstanie wojskowe. Kontrewolucja

### Junta cywilna.

SANTIAGO DE CHILE, 17. VI. (Pat). Davila, który usunął się ostatnio z rządu socjalistycznego, stanął na czele junty cywilnej, powołanej przez generałów, którzy obalili rząd socjalistyczny i utworzyli tymczasową juntę wojskową. Nowa junta prowadzi

## KONFERENCJA W LOZANNIE.

### Zawieszenie płatności odszkodowań.

LOZANNA, 17. VI. (Pat). Drugie posiedzenie plenarne konferencji reparacyjnej zaczęło się o godz. 10 rano. Posiedzenie zapowiedziane było jako poufne, jednakże zaraz na początku posiedzenia wezwano prasę na salę, poczem Mac Donald oświadczył, że przeprosza przedstawicieli prasy, iż wzywa ich w ostatniej chwili, ale

### TREŚĆ DEKLARACJI.

LOZANNA, 17. VI. (Pat). Tekst deklaracji Anglii, Francji, Belgii i Japonii w sprawie zawieszenia płatności reparacyjnej ma następujący tekst:

Rządy wyżej wymienione, głęboko przeświadczone o rosnącej powadze niebezpieczeństw ekonomicznych i finansowych, które grożą światu i pilności problemów, których badanie jest misją konferencji, głęboko przekonane, że problemy te wymagają rozwiązania końcowego, dokładnego i zmierzającego do poprawy warunków w Europie i że rozwiązanie to powinno być szukane bez zwłoki i bez przerwy, aby mogło być zrealizowane w ramach załatwienia uniwersalnego, — stwierdziliśmy, że pewne płatności reparacyjnej długów wojennych przypadają począwszy od 1 lipca b. r. — są zdecydowanie celem umożliwienia kontynuowania bez przerwy prac konferencji, że nie przesadzając roz-

dziś rano postanowiono zakomunikować im ważny dokument, a mianowicie deklarację głównych mocarstw wierzycielskich w sprawie zawieszenia płatności odszkodowań na okres konferencji reparacyjnej. Po odczytaniu deklaracji Mac Donald poprosił dziennikarzy o opuszczenie sali obrad.

wiązania, które może być później osiągnięte, przeprowadzenie płatności rządom, uczestniczącym w konferencji, z tytułu odszkodowań albo długów wojennych, winno być wstrzymane na czas konferencji, która zgodnie z wolą rządów niżej podpisanych, musi osiągnąć rezultat w możliwie najkrótszym czasie. Rozumiejąc, że decyzja powyższa nie dotyczy serwisu pożyczek emitowanych na rynkach. Rządy podpisane oświadczają, że o ile o nie chodzi, gotowe są działać zgodnie z powyższymi ukladami i wzywają inne rządy wierzycielskie, uczestniczące w konferencji do zajęcia tego samego stanowiska.

Deklaracja podpisana jest w imieniu Wielkiej Brytanji przez Neville Chamberlaina, w imieniu Francji przez Herriota, Włoch — przez Mosconiego, Belgii — przez Renkina i Japonii — przez Yoshida.

### Niemia pokoju gospodarczego bez pokoju politycznego

LOZANNA, 17. VI. (Pat). Piątkowe popołudniowe posiedzenie konferencji reparacyjnej miało przebieg następujący:

Kancelerz w. Papien oświadczył, iż przyjmuje deklarację 5 mocarstw z wielkim zainteresowaniem do wiadomości, jako widoczny dowód chęci mocarstw do ułatwienia pracy konferencji. Następnie krótką deklarację złożył Marinkowicz, oświadczając, że Jugosławia nie uważa się za związaną deklaracją 5 mocarstw, poczem otwarto ogólną dyskusję.

Pierwszy przemawiał von Papien, który podkreślił nagromadzenie się zapasu złota w 2 krajach wierzycielskich, podczas gdy Niemcy są go niemal pozbawione. Zdziwieniem von Papien, kryzys gospodarczy nie jest wynikiem braku równowagi pomiędzy produkcją a konsumcją, lecz przede wszystkim kryzysem kredytu. Omawiając sytuację w Niemczech, von Papien tłumaczy wzrost radykalizmu politycznego tem, że młodzież wobec ciągłego wzrostu bezrobocia nie ma żadnej nadziei na zdobycie pracy i zarobkowania. Von Papien domagał się definitywnego załatwienia sprawy odszkodowań, które jego zdaniem okazały się niemożliwe do utrzymania i szkodliwe dla gospodarstwa światowego.

Następnie przemawiał premier Herriot. Rząd francuski ma obowiązek — mówił on — bronić interesów Francji, nie jest jednak obojętny na trudności innych państw. Herriot oświadczył, że podstawą konferencji musi być raport bazylejski i podkreślił, że rozwiązaniem zagadnień europejskich może nastąpić jedynie w ramach rozwiązania ogólno-swiatowego. Raport bazylejski — przypomniał Herriot — zwrócił uwagę na siłę aparatu gospodarczego w Niemczech oraz na fakt, że pewnego dnia Niemcy odzyskają swą równowagę. To też należy się liczyć nietylko z chwilą obecną, ale i z przyszłością.

Następnie Herriot wykazał na szeregu przykładów konsekwencje ewentualnego anulowania reparacji. Specjalnie jaskrawo był przykład kolei niemieckich, które w wypadku anulowania odszkodowań znalazłyby się w sytuacji uprzywilejowanej, gdyż obciążenie kapitału kolejowego zostało zmniejszone do 10 miliardów fr. podczas gdy obciążenie kolei francuskiej wynosi 65 miliardów, angielskiej — 100 miliardów fr. Dzięki temu koleje niemieckie mogłyby zmniejszyć taryfy i obniżyć ceny niektórych towarów od 15—25 proc.

W konkluzji, która była najważniejszą częścią jego przemówienia, premier francuski oświadczył, że anulowanie odszkodowań nie byłoby należytem i skutecznym załatwieniem problemu — przed którym znajduje się konferencja. Odszkodowania i długi są tylko jednym z czynników niepokoju europejskiego i światowego. Błędem byłoby sądzić, że anulowanie odszkodowań przywróciłoby równowagę. Konieczne jest wzmożenie bezpieczeństwa.

Powracając do deklaracji Mac Donalda, Herriot podkreślił z naciskiem, że niema pokoju gospodarczego bez pokoju politycznego.

W imieniu Anglii Chamberlain oświadczył, że Wielka Brytania pragnie definitywnego załatwienia sprawy i gotowa jest ponieść ofiary, które przyciągnęłyby za sobą anulowanie reparacji.

LOZANNA, 17. VI. (Pat). Na popołudniowym posiedzeniu konferencji

reparacyjnej przemawiali delegaci Japonii, Belgii, Australji, Jugosławji, Rumunii, Grecji i Portugalji. Następne posiedzenie plenarne odroczone zostało do wtorku. W poniedziałek zbiorą się przedstawiciele mocarstw zapraszających celem ustalenia dalszego programu prac.

### Rozejm polityczny.

LOZANNA, 17. VI. (Pat). Jak się dowiadujemy ze źródeł dobrze poinformowanych Mac Donald po dzisiejszym posiedzeniu oświadczył w prywatnym rozmowie, że trwa przy swej idei rozejmu politycznego i uważa za konieczne, by został on zawarty na 10 do 15 lat.

### Ofiara Francji.

LOZANNA, 17. VI. (Pat). Ogłoszona dziś deklaracja 5 mocarstw stanowiła w drugim dniu konferencji jest świadectwem znaczenia współpracy francusko-angielskiej, dzięki której sprawa wstrzymania płatności z tytułu odszkodowań i długów wojennych mogła być załatwiona tak szybko.

Głębokim sensem deklaracji jest apel do Stanów Zjednoczonych, aby przez wyzreczenie się długów umożliwiły definitywne załatwienie sprawy. Jest niewątpliwie, że Francja, podpisując deklarację, poczyniła poważne ustępstwa. Wstrzymanie wszystkich płatności z tytułu odszkodowań oznacza, że także tranza bezwarunkowa płatności niemieckich, która w zeszlornym moratorium Hoovera traktowana była w sposób specjalny, objęta jest nowym układem.

W kołach konferencji panuje przekonanie, że za to poważne ustępstwo w dziedzinie odszkodowań Francja uzyskała ustępstwa w dziedzinie politycznej, t. j. w dziedzinie bezpieczeństwa.

### Jak minister Zaleski poznał kancelerza von Papien.

LOZANNA, 17. VI. O godz. 11 rano zakończono pierwsze posiedzenie konferencji reparacyjnej i wszyscy jej uczestnicy udali się na taras, gdzie oczekiwały ich liczne aparaty do zdjęć filmowo-dźwiękowych. Minister Zaleski wyszedł na taras rozmawiając z Mac Donaldem. Po chwili — przed obiektywami aparatów — zbliżył się do nich kancelerz von Papien, którego Mac Donald przedstawił ministrowi Zaleskiemu i odszedł po chwili.

Minister Zaleski rozmawiał przez chwilę z kancelerzem von Papienem, poczem podszedł do nich premier Herriot, ujął ministra Zaleskiego pod rękę i odszedł z nim do ogrodu, gdzie obaj panowie przechadzali się około kwadransu.

Dowiadujemy się, że premier Herriot zaprosił ministra Zaleskiego na wieczór dzisiejszy do siebie, celem odbycia z nim dłuższej konferencji. (Iskra).

### Min. Zaleski u Herriota.

LOZANNA, 17. VI. (Pat) Dziś w południe minister Zaleski był na śniadaniu u Herriota.

### Ostrożnie ze słowami!

PARYŻ, 17. VI. (Pat). Dzisiejszy biuletyn oficjalny zaznacza, że Herriot rewizytował wczoraj w godzinach popołudniowych von Papien w związku z wizytą, jaką ten złożył mu tego samego dnia przed południem.

Przy tej sposobności obydwaj zastanawiali się nad formą, w jaką ujmą swe exposé na nieoficjalnym posiedzeniu dzisiejszym sześciu mocarstw zapraszających, które rozpoczną się o godz. 10 przed południem.

Wczoraj wieczorem Herriot wspólnie z członkami delegacji francuskiej ułożył swą deklarację, uprzednio jednak prowadził rozmowy z ministrami spraw zagranicznych Polski, Jugosławji i Belgii. Premier angielski, jako przewodniczący konferencji polecił z naciskiem swym kolegom, ażeby w swoich przemówieniach na dzisiejszym posiedzeniu sześciu mocarstw za spraszających zachowali ostrożność, unikając starannie wszelkich słów, które mogłyby skomplikować i utrudnić przebieg prac konferencji.

### Odjazd Herriota.

LOZANNA, 17. VI. (Pat). Premier Herriot opuścił w dniu 17 b. m. wieczorem Lozannę, udając się do Paryża.

### Lakoniczny dziennik ekonomistów.

Widno kryzysowego bankructwa nadal straszy polskich kapitalistów. W ciągu czterech miesięcy b. r. ogłoszono w Polsce ogółem 245 upadłości wobec 248 w tym samym okresie 1931 r. Kwiecień tego roku przyniósł 56 upadłości.

Ceny hurtowe i detaliczne rosną w dalszym ciągu. Wskaźnik cen artykułów rolnych wzrósł w maju o 4 proc. Wskaźnik jednak artykułów przemysłowych obniżył się o 0,7 proc. Nożycy pomiędzy rolnictwem a przemysłem powoli się zamykają.

W ostatnich miesiącach bilans handlowy Polski silnie kurczy się zmniejszając swe dodatnie saldo. Spadek wywozu polskiego jest w pierwszej mierze wynikiem spadku wywozu rolniczego. Szczególnie spadek eksportu zboża, bekonoń, trzody chlewnej i nakozów sztucznych.

W Wielkiej Brytanji rośnie bezrobocie. W końcu maja liczone 2,471,316 bezrobotnych czyli o 89 tysięcy więcej niż w miesiącu poprzednim.

Kolumbia cofnęła ograniczenia przywozu, we w stosunku do towarów polskich.

Imperjum Brytyjskie przygotowuje się do konferencji imperialnej wszystkich dominjów w Ottawie. Jednym z głównych tematów konferencji będzie sprawa wypracowania planu używania przez brytyjskich młynarzy pszenicy imperialnej. Pszenica zagraniczna ma być dopuszczalna tylko w 15-tu procentach ogółu przemiana.

Angielska partja konserwatywna obradowała w tych dniach nad dalszymi oszczędnościami w budżecie angielskim. Mówi się o dalszej redukcji świadczeń socjalnych i zmniejszeniu liczby urzędników. Chodzi o zaoszczędzenie 100 milionów funtów.

Niemcy podwyższyły stawki celne na drzewo.

Kontyngent eksportu polskiego drzewa do Francji polscy eksporterzy nie wykorzystali. Również spadek eksportu polskiego drzewa do Czechosławji i Rumunii. Razem wywoz drzewa w maju spadł o 2,2 milionów zł.

Zatrudnienie w polskich tartakach wynosi 45 proc. w porównaniu z rokiem ubiegłym.

Belgia dotychczas bojkotująca stosunki dyplomatyczne i handel z Sowietami stara się teraz o nawiazanie z nimi stosunków wy miennych. Zamierzone jest zorganizowanie specjalnej organizacji sowiecko-belgijskiej, któraby uregulowała sprawę kredytowania zamówień sowieckich.

Handel zagraniczny Francji stale kurczy się. Ujemne saldo bilansu handlowego za okres styczeń—maj r. b. wynosi 4 miljardy franków. Anglia też choruje na to samo. Ujemne saldo angielskiego handlu zagranicznego w maju wyniosło 25 milionów funtów szterlingów.

### 2% planu sianokosów.

MOSKWA, 17. VI. (Pat). Według danych komisara ludowego rolnictwa sianokosy w Związku Sowieckim przedstawiają się wręcz katastrofalnie. Na dzień 10 czerwca zdołano skosić zaledwie 1341 tys. ha, czyli wykonano zaledwie 2 proc. planu.

### GIEŁDA WARSZAWSKA

#### Pleniężna.

WARSZAWA, 17. VI. (Pat). Londyn 32,60 — 32,46. Nowy York 8,92 — 8,90. Szwajcarja 173,90 — 174,33 — 173,47. Berlin, w obrotach nieoficjalnych 211,10. — Tendencja słabsza.

AKCJE: Bank Polski 70. — Tendencja utrzymana.

#### Zbożowa.

WARSZAWA, 17. VI. Na dzisiejszym zebraniu giełdy zbożowo-towarowej w Warszawie notowano za 100 klg. parytet wagon Warszawa w handlu hurtowym, w ładunkach wagonowych: żyto 27—28, pszenica jednolita 29—30, pszenica zbierana 28 i pół—29, owies jednolity 25 i pół—26 i pół, jęczmień 23 i pół—24 i pół, jęczmień na kaszę 21 i pół—22, groch polny jadalny 30—35.

#### Kto wygra?

WARSZAWA, 17. VI. (Pat). Dziś w drugim dniu ciągnięcia drugiej klasy 25 Polskiej Państwowej Loterii Klasowej główniejsze wygrane padły na numery następujące: 22. 80 tysięcy i 40 premij po 1000 zł. wygr. Nr. 144.936, zł. 15 tysięcy — Nr. 84.854 i zł. 5 tysięcy — 80.334.

### Skazanie pos Zahajkiewicza.

LWÓW, 17. VI. (Pat). „Chwila” donosi, że onegdaj przed sądem grodzkim w Przemyslu stanął Władysław Zahajkiewicz, poseł na Sejm, członek partji Undo. Oskarżony on został i to, że 10 sierpnia 1930 roku wygłosił wo wsi Makówka przemówienie antypaństwowe oraz, że 27 marca 1931 r. w czasie zebrania Undo w Przemyslu nie uczynił żadnego wezwania władz administracyjnych i mimo rozwiązania wiecu kontynuował swoje przemówienie oraz obraził przodownika policji. Zahajkiewicz skazany został na 2 miesiące aresztu z art. 305 i 312 k. k. Skazany wnosił apelację.

#### Matouska skazany na 6 lat więzienia.

WIEDEN, 17. VI. (Pat). Na piątkowej rozprawie w procesie Matouski przelucowano żonę oskarżonego Zenała ona, iż maż jej nigdy nie był pijakiem i nigdy nie chorował. Dalszą część zeznań poświęciła ona talpacie Leo, który rzekomo wywierał bardzo silny wpływ na jej męża. Na rozprawie popołudniowej eksperci wydali opinie o stanie umysłowym Matouski. Według której nie ulega wątpliwości, że Matouska jest symulantem. Wczorajem wydano wyrok, mocą którego Matouskę skazano na 6 lat więzienia

# O LITWIE DZISIEJSZEJ.

(Wywiad „Iskry” z prezesem A. Lednickim).

Wyjeżdżałem do Kowna z uczuciami niepokojem nieokreślonym. Już dawniej wielu moich przyjaciół, Polaków mieszkających na Litwie, mówiło mi, że stan gospodarczy i warunki kulturalne nie są wcale złe. Byłem z pewną rezerwą do tych oświadczeń.

Dlatego też, gdy przyjechałem na Litwę — a jechałem z Królestwa przez dawną tak dobrą mi znaną drogę Ejdkuny — Wierzbiolowo — byłem nie co zdumiony, że słowa moich przyjaciół znajdują pewne potwierdzenie.

Najpierw samo Kowno. Nie daje się porównać z Kownem przedwojennym. Rozbudowało się, znacznie powiększyło. Wyznaczona została przepiękna okolica, brzegi Niemna, wzgórze, opasujące miasto. Wybudowano szereg wili, które stworzyły zupełnie nowe przedmieście nieistniejące dawniej. Jednym słowem, zewnętrzna szata miasta została poważnie zmieniona i to na korzyść.

Kowno przed wojną liczyło 60.000 mieszkańców, dziś ma 110.000. Ale miasto nie robi wrażenia wielkiej stolicy. Charakter litewski odznacza się pewną skromnością, prostotą — i dlatego w Kownie nie widać przepychu, a tylko dostatek i porządek.

Pojechaliśmy między innymi również i do Birsztan, znanego przed wojną uzdrowiska, leżącego nad pięknymi brzegami Niemna, w kierunku Druskienik. Spalone w czasie wojny, dziś zostało odbudowane. Frekwencja kuracjuszy jest dość znaczna. Najbardziej jednak modnym „kurortem” Litwy jest Połoga.

Zarówno jadąc do Birsztan samochodem, jak i w powrotnej drodze do naszej granicy, znalazłem drogi w dobrym stanie, ale nie odważyłem się pojechać samochodem do Szawel, by odwiedzić moich przyjaciół Polaków, do których byłem zaproszony, gdyż bałem się trochę uciążliwych traktów nieszosowych.

Stan gospodarczy Litwy — o ile oczywiście mogłem wywnioskować z dość pobieżnej obserwacji — przedstawia się również lepiej, niż mogłem sądzić. Jak mnie poinformowali skromni ludzie, np. rzemieślnicy, do ostatniego roku kryzys nie dawał się odczuwać. Dopiero obecny rok wpłynął nieco na ogólny stan. Przedwzrostkiem zaprzestano budować, wstrzymano inwestycje, obcięto pensje, ale niebardzo.

Budżet Litwy opiera się na trzech źródłach: Po pierwsze na podatkach, które są naogół niższe, niż w innych krajach, jak np. grunty. Powtórnie na eksportcie, głównie owoców rolnych, który dziś — jak wszędzie — nie jest w świetnym stanie, po trzecie na poważnym dopływie dolarów od Litwinów z Ameryki.

Stan rolnictwa, oczywiście, uległ duży przemianom, o ile chodzi o dawne ziemianstwo polskie, które bardzo ucierpiało wskutek reformy agrarnej. Dziś własność ziemską ma zasadniczo 80 hektarów, w pewnych wypadkach do 150 ha; niewielka ilość ziemian otrzymała do 500 ha ziemi ornej w dzierżawę od rządu na 25 lat, jako gospodarstwa wzorowe.

Otóż ta przemiana socjalna musiała wpłynąć na zmianę stopy życiowej całej warstwy ziemianskiej. W całym zresztą społeczeństwie litewskim „standard życiowy” jest skromny, pozbawiony zewnętrznie blasków, ale niebiedny.

Zadłużenie rolnictwa jest również na Litwie dość znaczne, ale mówić mi poważnie człowiek, że właściciel 80 hektarów ziemi, jeżeli ma zadłużenie do 20 tysięcy litów, jeszcze może sobie dać radę. Jednak ponieważ prawdopodobnie zadłużenie to jest wyższe, to i trudności są większe.

Litwa płaci daninę koncepcji — moim zdaniem nie wytrzymującej krytyki — na którą chorują wszystkie kraje Europy: samowystarczalności i autarkji. A więc zbudowano cukrownie, fabryki tekstylne i t. d. Handel, o ile można sądzić, nie jest w nadzwyczajnym stanie. Teren Litwy nie jest wielki. A handel nie jest i komórką celnych. I dlatego tutaj może byćby tendencje najbardziej uzasadnione do rozszerzenia sfery działania.

Zycie kulturalne na Litwie oczywiście istnieje i dość poważnie. Nie mogę podać dokładnej cyfry ilości dzienników. Ale utkwiła mi w pamięci ilość odbiorców, wynosząca 200 tysięcy. Jeżeli wziąć pod uwagę, że ludność Litwy wynosi 2.400.000 ludzi, z tego rdzennych Litwinów jest 1.800.000 — to wypada ogromny odsetek ludzi czytających gazety. Jest opera i nieza, w której przeważnie śpiewa się po litewsku, a w poszczególnych wypadkach po rosyjsku. Jest teatr dramatyczny, w którym grają na zmianę po litewsku i po rosyjsku. Jest uniwersytet, posiadający 6 fakultetów, 5.000 studentów. Jest gimnazjum polskie, bardzo pięknie zbudowane. Są szkoły powszechne polskie, ale są to szkoły mniejszościowe, gdyż ucieczka od kultury języka polskiego zrobiła duże postępy. Brak wszelkiego kontaktu między oboma narodami nie mógł nie dać ujemnych rezultatów.

Droga do Litwy i powrotna droga do Polski jest tak krótka, że trzeba tylko znaleźć sposób wejścia na tę najkrótszą drogę. W tych poszukiwaniach trzeba liczyć na ludzi dobrej woli, na tkwiącą głęboko w duszy obu narodów wzajemną życzliwość, osłabioną dziś może chwilowo namiętnościami politycznymi, na konieczność kontaktu między ludźmi i społeczeństwami, na oddziaływanie sztuki i literatury, nauki, na osobiste zetknięcie ludzi, odczuwających tendencje wzajemnej solidarności. B.

Droga do Litwy i powrotna droga do Polski jest tak krótka, że trzeba tylko znaleźć sposób wejścia na tę najkrótszą drogę. W tych poszukiwaniach trzeba liczyć na ludzi dobrej woli, na tkwiącą głęboko w duszy obu narodów wzajemną życzliwość, osłabioną dziś może chwilowo namiętnościami politycznymi, na konieczność kontaktu między ludźmi i społeczeństwami, na oddziaływanie sztuki i literatury, nauki, na osobiste zetknięcie ludzi, odczuwających tendencje wzajemnej solidarności. B.

## NOŻYCAMI PRZEZ PRASĘ.

Nowa ofensywa bezbożnictwa w Świątobli.

Journal de Geneve\* donosi: „Bezbożnik” ogłasza odezwę, podpisaną przez reprezentantów najrozmaitszych oficjalnych organizacji sowieckich, wzywając ich członków do nowej ofensywy przeciwko wierzącej.

„Odezwę przypomina, że XVII konferencja partii komunistycznej zdecydowała, iż nieubлагana walka z religią winna wchodzić w zakres planu drugiej „piątkietki”.

W dalszym ciągu akcentuje się denuncjacja i nacisk organizacyjny na robotników i kościoły, jako zasadnicze metody walki. Odezwę podpisał m. in. komisarz oświaty, przedstawiciel syndykatów, komosolców i t. p.

Obserwujemy w Rosji sowieckiej charakterystyczne ogólnienie, wynikające z typowo wschodniej psychiki walki z „uklonami”, oraz ortodoksyjności oficjalnej „filozofji”. Faktem jest, że ewentualne przełamanie nastawienia religijnego wśród ludności, prowadząc za sobą zanik heroizmu, stałoby się walnym elementem rozkładu do sowieccyzmu.

Polska ekspedycja polarna. Jak wiadomo w międzynarodowej akcji badania krajów polarnych Polska bierze b. czynny udział, organizując w tym roku wyprawę polarną.

„Dzień Polski” pisze: „W skład ekspedycji polskiej wchodzić czte tech członków, których nazwiska trzymamy na razie w tajemnicy. Ekspedycja polska wyjedzie z Gdyni prawdopodobnie polskim statkiem do Tremso (północna Norwegia). Z Tremso — czeka ją jeszcze wyznaczona dal-

## W niemieckim kotle. Znowu zaczyna się...

BERLIN, 17. VI. (Pat). W szeregu miast niemieckich doszło w związku ze zniesieniem zakazu strzelb do krwawych starć między hitlerowcami i komunistami. M. in. w Nadrenji w miejscowości Wanneickel

### Demonstracja hitlerowców w sejmie bawarskim.

BERLIN, 17. VI. (Pat). Na piątkowe przedpołudnie posiedzenie sejmiku bawarskiego postawie narodowo-socjalistycznej zjawili się w mundurach z opaskami partyjnymi na rękawach. Przewodniczący sejmiku uznał to za demonstrację, naruszającą porządek w sejmie i wykluczył posłów narodowo-socjalistycznych z posiedzenia. Gdy przystąpił następnie do odczytywania listy wykluczonych posłów, członkowie frakcji hitlerowskiej urządzili manifestację, do której przyłączyli się wielkimi publicznie, zbraniami na głębi, wnosząc na cześć Hitlera oraz przelkwo rzdawli. Gdy zaczęto śpiewać chórem hitlerowskie pieśni bojowe, przewodniczący przerwał posiedzenie.

BERLIN, 17. VI. (Pat). Prezydent sejmiku bawarskiego Stange wznowił posiedzenie narad sejmiku krajowego, przerwane zaburzeniami posłów narodowo-socjalistycznych, oświadczył, że wszyscy członkowie partii

### Rząd bawarski zabrania noszenia mundurów.

BERLIN, 17. VI. (Pat). Rząd bawarski wydał dzisiaj nowe rozporządzenie policyjne, zakazujące na obszarze Bawarii noszenia mundurów partyjnych do dnia 30 września r. b. Rząd bawarski uzasadnia konieczność

Hitlerowcy protestują. Kierownictwo kampanji przesładowczej, której ostatni dekret miał poleżyć kres. Kierownictwo partii domaga się natychmiastowego zniesienia przez władze Rzeszy nowo-wprowadzonych przez Bawarię i Badenję za-kazów noszenia mundurów. Jak don. z kół poinformowanych, rząd Rzeszy ma pewne sąs- trzenia przeciwko prawomocności zakazu noszenia mundurów, wydanego przez rząd badeński.

### Tylko trzy warunki. Wyrzucenia Schleichera przed dziennikarzem francuskim.

BERLIN, 17. VI. (Pat). Minister spraw wojskowych gen. Schleicher

udzielił przedstawicielowi agencji francuskiej Radio wywiadu, w którym według ogłoszonego przez Telegra-phen Union tekstu zaprzeczył wiadomości o planach wprowadzenia dyktatury w Niemczech.

„Oparta wyłącznie na sile zbrojnej dyktatura — oświadczył Schleicher — byłaby zgóry skazana na nie-

została szesnastowie zlikwidowana. Tego rodzaju brednie idąc w świat oddają niewątpliwie dobrą usługę Sowietom, ale państwu naszemu przyniosą wielką szkodę.

Tymczasem Leon Schiller nie był aresztowany, a został tylko przesłuchany, przetrzymany zaś onegdaj dla śledztwa dwóch aktorów lwowskich, Wojdana i Damieckiego, wypuszczonego wczoraj na wolność nie znajdując podstaw do zatrzymania ich w areszcie”.

Równocześnie podajemy wyjątek z enuncjacji Zw. Artystów Scen Polskich:

„Zarząd Filii Z.A.S.P. odrzuca z oburzeniem insynuację działalności antypaństwowej, skierowanej przeciw jej członkom, wśród których znajduje się Leon Schiller, którego zastręgi dla polskiej kultury teatralnej są zbyt dobrze znane, by je intrzygi i oszczerstwa mogły umniejszyć. Dobiesław Damiecki, który od 16-go roku życia walczył o wolność i niepodległość Polski, zdobył szereg najpiękniejszych odznaczeń, jako to: Virtuti Militari, Krzyż Waleczności, Górnoląska Wstęga Waleczności i Eszj Klasy i t. d., a ostatnio otrzymał Krzyż Niepodległości z Mieczem; i Anioł Wojny, legjonista, ranny na froncie rosyjskim, oznaczony Medalem Niepodległości (podkreślenie nasze).

Enuncjacja w formie ostrej protestuje przeciwko „fałszywej jakoby członkowie zespołu organizowali jacekję i uprawiali akcje antypaństwową na terenie teatru, czy poza nim”.

Oddzielnie ogłoszona została podobna enuncjacja artystów teatru lwowskiego. Przypuszczacie należy, że sprawa ta przyniesie jeszcze sporo momentów o posmakach pikanterji.

Materiały do „sprawy Schillera”. „Słowo Polskie” prosiuje informację „I. K. C.” w sprawie zajść lwowskich:

„Jednym słowem — Lwów był nieomal zagrożony jakas „zach-ukr.” rewolwa komunistyczna przygotowana przez Schillera, która dzięki alarmowi „Kurjera Krakowskiego”

miało miejsce krwawe starcie między grupami komunistów i oddziałami szturmów hitlerowskich. Z obu stron padły strzały. Sa ranni.

### Demonstracja hitlerowców w sejmie bawarskim.

BERLIN, 17. VI. (Pat). Na piątkowe przedpołudnie posiedzenie sejmiku bawarskiego postawie narodowo-socjalistycznej zjawili się w mundurach z opaskami partyjnymi na rękawach. Przewodniczący sejmiku uznał to za demonstrację, naruszającą porządek w sejmie i wykluczył posłów narodowo-socjalistycznych z posiedzenia. Gdy przystąpił następnie do odczytywania listy wykluczonych posłów, członkowie frakcji hitlerowskiej urządzili manifestację, do której przyłączyli się wielkimi publicznie, zbraniami na głębi, wnosząc na cześć Hitlera oraz przelkwo rzdawli. Gdy zaczęto śpiewać chórem hitlerowskie pieśni bojowe, przewodniczący przerwał posiedzenie.

BERLIN, 17. VI. (Pat). Prezydent sejmiku bawarskiego Stange wznowił posiedzenie narad sejmiku krajowego, przerwane zaburzeniami posłów narodowo-socjalistycznych, oświadczył, że wszyscy członkowie partii

### Rząd bawarski zabrania noszenia mundurów.

BERLIN, 17. VI. (Pat). Rząd bawarski wydał dzisiaj nowe rozporządzenie policyjne, zakazujące na obszarze Bawarii noszenia mundurów partyjnych do dnia 30 września r. b. Rząd bawarski uzasadnia konieczność

Hitlerowcy protestują. Kierownictwo kampanji przesładowczej, której ostatni dekret miał poleżyć kres. Kierownictwo partii domaga się natychmiastowego zniesienia przez władze Rzeszy nowo-wprowadzonych przez Bawarię i Badenję za-kazów noszenia mundurów. Jak don. z kół poinformowanych, rząd Rzeszy ma pewne sąs- trzenia przeciwko prawomocności zakazu noszenia mundurów, wydanego przez rząd badeński.

### Tylko trzy warunki. Wyrzucenia Schleichera przed dziennikarzem francuskim.

BERLIN, 17. VI. (Pat). Minister spraw wojskowych gen. Schleicher

udzielił przedstawicielowi agencji francuskiej Radio wywiadu, w którym według ogłoszonego przez Telegra-phen Union tekstu zaprzeczył wiadomości o planach wprowadzenia dyktatury w Niemczech.

„Oparta wyłącznie na sile zbrojnej dyktatura — oświadczył Schleicher — byłaby zgóry skazana na nie-

została szesnastowie zlikwidowana. Tego rodzaju brednie idąc w świat oddają niewątpliwie dobrą usługę Sowietom, ale państwu naszemu przyniosą wielką szkodę.

Tymczasem Leon Schiller nie był aresztowany, a został tylko przesłuchany, przetrzymany zaś onegdaj dla śledztwa dwóch aktorów lwowskich, Wojdana i Damieckiego, wypuszczonego wczoraj na wolność nie znajdując podstaw do zatrzymania ich w areszcie”.

Równocześnie podajemy wyjątek z enuncjacji Zw. Artystów Scen Polskich:

„Zarząd Filii Z.A.S.P. odrzuca z oburzeniem insynuację działalności antypaństwowej, skierowanej przeciw jej członkom, wśród których znajduje się Leon Schiller, którego zastręgi dla polskiej kultury teatralnej są zbyt dobrze znane, by je intrzygi i oszczerstwa mogły umniejszyć. Dobiesław Damiecki, który od 16-go roku życia walczył o wolność i niepodległość Polski, zdobył szereg najpiękniejszych odznaczeń, jako to: Virtuti Militari, Krzyż Waleczności, Górnoląska Wstęga Waleczności i Eszj Klasy i t. d., a ostatnio otrzymał Krzyż Niepodległości z Mieczem; i Anioł Wojny, legjonista, ranny na froncie rosyjskim, oznaczony Medalem Niepodległości (podkreślenie nasze).

Enuncjacja w formie ostrej protestuje przeciwko „fałszywej jakoby członkowie zespołu organizowali jacekję i uprawiali akcje antypaństwową na terenie teatru, czy poza nim”.

Oddzielnie ogłoszona została podobna enuncjacja artystów teatru lwowskiego. Przypuszczacie należy, że sprawa ta przyniesie jeszcze sporo momentów o posmakach pikanterji.

Materiały do „sprawy Schillera”. „Słowo Polskie” prosiuje informację „I. K. C.” w sprawie zajść lwowskich:

„Jednym słowem — Lwów był nieomal zagrożony jakas „zach-ukr.” rewolwa komunistyczna przygotowana przez Schillera, która dzięki alarmowi „Kurjera Krakowskiego”

powodzenie. Możliwie byłoby wprowadzić dyktaturę tylko wówczas, o ile całe społeczeństwo życzyłoby sobie tego”. Gen. Schleicher kategorięcznie zaprzeczył pogłoskom o zamiarach ustąpienia prezydenta na rzecz kron-prinza. Wprowadzenie regencji w Niemczech jest wykluczone.

Mówiąc o stosunkach niemiecko-francuskich, rozmówca oświadczył: „Właśnie stronictwa narodowe w Niemczech życzą sobie szczerze współ-pracy z Francją. Jesteśmy gotowi zawrzeć z Francją każdą umowę gospo-darczą, jakiej życzy sobie rząd francuski. Współpraca niemiecko-francuska zależeć będzie od trzech warunków: Francja musiałaby uznać, że Niemcy nie ponoszą odpowiedzialności za wybuch wojny, sploty reparacyjne winny być skreślone i Niemcy pod względem stanu zbrojeń zrównane z Francją”.

Na zapytanie korespondenta, czy Niemcy pragną wojny gen. Schleicher zaprzeczył z wielką gwałtownością: „Naród pragnie pokoju. Chciał-by, by zrozumieć to we Francji. Przed kilku laty oświadczyłem identyfikację to samo wobec jednego z dzien-nikarzy francuskich. Naród nasz pragnie szczerze porozumienia gospodar-czego z Francją lub wszelkiego inne-go sojuszu. Pragnęliśmy poznać warunki Francji, na jakich zgodzi się ona na współpracę”.

Rozkaz Hitlera. BERLIN, 17. VI. (Pat). Hitler wydał dzisiaj rozkaz, formalnie przywracający istnienie oddziałów szturmowych i powołujący ponownie na stanowisko szefa sztabu kpt. Böhma. Dawne przepisy organizacyjne utrzymane są nadal w mocy.

Ci wlasze razem. BERLIN, 17. VI. (Pat). Sejm pruski na nocnym posiedzeniu przyjął wniosek niemiecko-narodowych i komunistów o uchylenie ostatnich rozporządzeń oszczędności-owych rządu pruskiego. Za wnioskiem odda-no 243 głosy niemiecko-narodowych, narodowych socjalistów, komunistów i ludowców

B. kaizer przeprowadza się do Niemiec. BERLIN, 17. VI. (Pat). Według doniesień prasy b. cesarz Wilhelm II za-mierza przenieść swą siedzibę do Kobur-ga w Niemczech i jesienią wzięć obojętne udział w uroczystościach za-ślubin następcy tronu szwedzkiego z księżniczką Sybillą von Sachsen Koburg-Gotha, których zaręczyny zostały ogłoszone przed kilkoma dniami.

Prowokacje niemieckie na pograniczu. KATOWICE, 17. VI. (Pat). Od dłuższego czasu dają się zauważyć na pograniczu polski-niemieckim agresywne wystąpienia ze strony ludności niemieckiej, wobec patrolu-jących urzędników straży granicznej i cel-nej. Ludność niemiecka, podżegana przez hitlerowców, zalewała urzędników polskich obelgami i wyzwiskami, a w niektórych wypad-kach występowała nawet czynnie, obrzuca-jąc straż polską kamieniami. W dniu 15 bm. na odcinku granicznym koło Lagiewnik tłum liczący około 250 Niemców, na widok straż-ników polskich zaczął obrzucać pogro-żkami i wyzwiskami. Podobne wypadki zdar-zały się również i na innych odcinkach gra-nicznych.

Tendencje indywidualistyczne w ZSRR. Moskwa, 17. VI. (Pat). Jak się do-wiadujemy, na ile ostatnich dekreto-ów wolałym handlu produktami wię-kskimi dała się zauważyć w różnych miejscowościach ZSRR tendencja do kolektywów. Tendencje indywiduali-istyczne szczególnie ostro zaznaczyły się w okr. leningradzkim, gdzie szereg kolektywów znalazło się przed perspektywą dobrowolnej likwidacji. Wczoraj miało się odbyć w Moskwie posiedzenie centralnego komitetu partii komunistycznej, poświęconej tej sprawie. Oczekiwane są represje, lub co najmniej rezolucje ostro potępiające prawicowy oportunizm, rosnący wśród kolektywistów. Właścicielstwa

Wystawa otwarta będzie przed i po południu przez dalsze dni jej trwania.

Popierajcie Ligę Morską

Wystawa otwarta będzie przed i po południu przez dalsze dni jej trwania.

Popierajcie Ligę Morską

Wystawa otwarta będzie przed i po południu przez dalsze dni jej trwania.

Popierajcie Ligę Morską

Wystawa otwarta będzie przed i po południu przez dalsze dni jej trwania.

Popierajcie Ligę Morską

Wystawa otwarta będzie przed i po południu przez dalsze dni jej trwania.

Popierajcie Ligę Morską

Wystawa otwarta będzie przed i po południu przez dalsze dni jej trwania.

Popierajcie Ligę Morską

Wystawa otwarta będzie przed i po południu przez dalsze dni jej trwania.

Popierajcie Ligę Morską

Wystawa otwarta będzie przed i po południu przez dalsze dni jej trwania.

Popierajcie Ligę Morską

Wystawa otwarta będzie przed i po południu przez dalsze dni jej trwania.

Popierajcie Ligę Morską

Wystawa otwarta będzie przed i po południu przez dalsze dni jej trwania.

Popierajcie Ligę Morską

Wystawa otwarta będzie przed i po południu przez dalsze dni jej trwania.

Popierajcie Ligę Morską

## Wystawa Wydziału Sztuk Pięknych U. S. B.

Jutro, w niedzielę 19 b. m. o g. 1-ej po poł. odbędzie się uroczyste otwarcie wystawy sprawozdawczej prac słuchaczy i słuchaczek Wydz. Sztuk Pięknych U. S. B. Wstęp na wystawę jest bezplatny, — potwa ona krótko. Nie wątpimy, że publiczność wileńska licznie pośpieszy zwiędzić ten pokaz artystyczny naszych młodych adeptów sztuki, wśród których nie braknie prawdziwych talentów i którzy ogółem z zapalem oddają się swym studjom. Młodzież naszego W. S. P. znaną jest wspania-nością z tego, że nie bacząc na swe ciężkie warunki finansowe, z jakim-tak często studenci U. S. B. walczą, ani na to, że program naukowy zapełnia jej cały dzień w pracowni-ach i na wykładach, — mimo to od lat, przykłada się chętnie do różnych imprez artystycznych w mieście, obchodzących szersze sfery. Od lat widzimy pracowitą rękę tej młodzie-ży tam, gdzie uroczystości, zebrania lub wydawnictwa, jak „Alma Mater Vilnensis”, wymagają pięknej oprawy w postaci dekoracji, ilustracji i t. p. okrazy o wyższym poziomie artystycznym. To też tam więcej należy się jej, aby ze strony społeczeństwa spotkała ją jak najwięcej zainteresowania z okazji wystawy. Ma być ona w tym roku bardziej oświetlona urzędową w murach povernardyńskich, a dla wygody publiczności, wejście będzie z ogrodu Bernardyńskiego przez znane trzy wielkie arkady. Wystawa, jak mieliśmy okazję sprawdzić, zapowiada się zajmującą.

Przywykliśmy, że mamy Wydział Sztuk Pięknych i może zapomina-my czasem uprzytomnić sobie, że w całej Polsce istnieją wraz z tym fakultetem tylko trzy szkoły artystyczne o poziomie i prawach szkół wyższych, akademickich, t. j. oprócz naszego miasta tylko Warszawa i Kraków, a nawet tak wielkie miasta jak Poznań i Lwów nie posiadają ich wcale. To też artystom wileńskim, którzy wraz z pierwszymi organizatorami Uniwersytetu wskrze-sili piękną tradycję Wydziału Sztuki przy szczególnej życzliwości, jak-ka Marszałek Piłsudski obdarzył ideę samą i jej inicjatorów, należy się stała pamięć i wdzięczność za wy-danie przyczynienie się do tego ro-dzaju wyróżnienia Wilna wśród in-nych miast Rzeczypospolitej. Idźmy więc także zobaczyć plan pracy nad młodzieżą, ze strony grona pedagogicznego Wydziału, w którym znamy dość nazwisk rzeczywistych wy-bitnych artystów. Może najbardziej zajmującym będzie właśnie porówna-nie wpływu osobistego poszczegól-nych indywidualności z pośród nich, — wpływu na uczniów ich włas-nej sztuki znanej nam składają i usiłowani samodzielnich młodzieży poszukującej pokrewnych albo od-miennych dróg i łamania się z naj-nowszymi kierunkami.

Wystawa otwarta będzie przed i po południu przez dalsze dni jej trwania.

Popierajcie Ligę Morską

Wystawa otwarta będzie przed i po południu przez dalsze dni jej trwania.

Popierajcie Ligę Morską

Wystawa otwarta będzie przed i po południu przez dalsze dni jej trwania.

Popierajcie Ligę Morską

Wystawa otwarta będzie przed i po południu przez dalsze dni jej trwania.

Popierajcie Ligę Morską

Wystawa otwarta będzie przed i po południu przez dalsze dni jej trwania.

Popierajcie Ligę Morską

Wystawa otwarta będzie przed i po południu przez dalsze dni jej trwania.

Popierajcie Ligę Morską

Wystawa otwarta będzie przed i po południu przez dalsze dni jej trwania.

Popierajcie Ligę Morską

Wystawa otwarta będzie przed i po południu przez dalsze dni jej trwania.

Popierajcie Ligę Morską

Wystawa otwarta będzie przed i po południu przez dalsze dni jej trwania.

Popierajcie Ligę Morską

Wystawa otwarta będzie przed i po południu przez dalsze dni jej trwania.

Popierajcie Ligę Morską

Wystawa otwarta będzie przed i po południu przez dalsze dni jej trwania.

Popierajcie Ligę Morską

Wystawa otwarta będzie przed i po południu przez dalsze dni jej trwania.

Popierajcie Ligę Morską

Wystawa otwarta będzie przed i po południu przez dalsze dni jej trwania.

Popierajcie Ligę Morską

Wystawa otwarta będzie przed i po południu przez dalsze dni jej trwania.

Popierajcie Ligę Morską

## ROZNIK TATARSKI.

(Czasopismo naukowe, literackie i społeczne, poświęcone historii, kulturze i życiu Tatarów w Polsce. Tom I Wydanie Rady Centralnej Związku Kulturalno-Oświatowego Tatarów Rzeczypospolitej Polskiej). Wilno, 1932. Druk. Lux, w 1000 egzemplarzach.

W dobie kryzysu, wielka książka. 342 str. z 21 ilustracjami, starannie wydana, to zbytek, świadczący o pięknym wysiłku umysłowym i uczuciowym tej garstki wschodniego, rycerskiego ludu, który w Lechistanie znalazł bezpieczną przystań. Czy przybywali tu jako wojenni jeńcy Witolda, czy jako jego sprzymierzeńcy pod wodzą chana Dżelal-ed-Din i wsparli swymi łukami orężną rozprawę polsko-litewskiego wojaka pod Grünwaldem, czy jako wychodźcy ze swego kraju (chan Tochtamysz z wojskiem), zawsze Tatarzy litewscy słynęli z cnot rycerskich i prędko się zżyli z krajem i narodem naszym. Albo to były rody białorusko-litewskie, z którymi się radzi łączyli, biorąc z nich żony, albo polskie rodziny, do których wchodzili, co rzadziej się tra-fiało, gdyż do wiary proroka przyjąwszy byli, a nikt im tego nie bronil, owszem, jak pisał w 1519 r. w proś-bie do króla Zygmunta I: „Sławny Witold nie pozwalał nam zapomnieć o proroku, więc obracając wzrok ku świętemu miejscu, powtarzaliśmy imię Jego jak imiona kalifów naszych”.

Dlatego też sądzimy, słusznie by

ło zaznaczyć, że rocznik obejmuje życie Tatarów w Litwie i Polsce, ile że głównie o Tatarach litewskich traktuje. Cała przeszłość historyczna Tatarów znajdujących się dziś w granicach Rzeczypospolitej Polskiej, roz-grywała się w W. Ks. Litewskim, dlatego więc unikać tego wyrazu?

Treść Rocznika Tatarskiego jest ob-fita. Zaczawszy od zaznaczenia, że kolebką ruchu narodowościowego wśród Tatarów był Petersburg w la-tach 1905—1910 gdzie powstało koło akademickie Tatarów litewskich, po-przez „Związek Tatarów Polski, Lit-wy, Białejrusi i Ukrainy” w 1917 r. na czele którego stanął prokurator Senatu A. Achmatowicz, utworzenie Tatarskiego pułku ułanów w 1919 r. przy Dyw. Litewsko-Białoruskiej, aż do Zjazdu w 1925 r. w Wilnie dele-gatów gmin muzułmańskich, na 6-ty-rm została ogłoszona autokefalia Kościoła muzułmańskiego w Rzeczy-pospolitej i

# WIEŚCI I OBRAZKI Z KRAJU. KRONIKA

### Nowa Rewja Wileńska.

(20,000 dolarów „Lutnia”).

Nasze rewje, wykonywane przez miejscowe, młode i zdolne sily amatorskie, maja już swoja drogę i dobrze zasłużoną sławę. Pamiętamy doskonale dowcipne i malownicze przedstawienia utalentowanego zespołu z pp. Świętochowskim, Bohlwiczem, Konstantym, Nowicem, Thoranką, Rewkowskim, Kisielewiczem i innymi. Niestety, po kilku następnych programach, wszystko się rozlało, wszyscy też, pozostało tylko miłe wspomnienie.

Alle myśli raz powstała nie ginie dopóki żyją ci, którzy ją stworzyli i ci, którzy mają ją podjąć. Niedawno właśnie uznaliśmy za konieczne, że swoich sukcesów na scenie Ogniska Kolejowego, p. Radwan, dobierając sobie zdolny zespół ładnych i miłych koleżanek, oraz równie dobrzy warunki (w swoim rodzaju...) cieszących się kolegow. Z rewji napisana przez jednego z członków zespołu p. A. Jakszasa, z tańcami układu p. R. Radwana, wyruszyli na objazd po Wileńszczyźnie i Nowogródzkiem ciesząc się wszędzie dużym powodzeniem. To zaczęło ich do występowania na scenie „Lutni”, co też po wielu kłopotach udowodnili w ub. poniedziałek.

Oto krótka charakterystyka nowego zespołu. A więc panie: Halina i Mery Rymkiewiczówny — niepowodzenia uroda, duże zdolności taneczne, oraz farsowo-komedyjne.

Hanka Skorukówna, miły, dość wysoki, łony gość; swanukuje aktorsko, co się da łatwo poprawić.

P. Szmańska, doskonale warunki na aktorkę rewjową (zwłaszcza piosenki charakterystyczne). W skeczach słabsza, potrzebując intensywniejszej pracy reżyserkiej.

Panowie. Najbardziej znany jest p. Radwan, o którym już nieraz pisaliśmy przez okazje powyższych wspomnianych jego występów na scenie „Ogniska”. Tu ukazał swoje zdolności sceniczne, zarówno wykonawcze jak i kompozycyjne, układając wszystkie numery taneczne w rewji. Jedne z nich są comiesięcznej poprawy (Polka, Folstrza), inne mogą się w odpowiedni sposób na każdej nadsce scenicznej, jak „Taniec wschodu”, albo „Nietoperze”, pierwszorzędne.

P. Jakszas, konferencjer i aktor rewji b. zdolny, o b. dobrych warunkach do konferencjerki. Drobne nieistotne usterki, o których sam już wie niewątpliwie przy najbliższej okazji poprawi.

P. Warski — bardzo niepowodzenie zdolności charakterystyczno-komedyjne w najprostszych kierunkach. Dobry był w każdym numerze i w solowych (piosenki, monologi) i w skeczach, wywołując wrzawy śmiechu i oklasków. Pierwszorzędna mimika, gest, kształt (te wogóle były bardzo ładne i pomysłowe). Jeszcze nieco więcej pracy i przemysłu (wraz z reżyserem) zadać, a będzie niec plus ultra.

Wreszcie p. Zyngier, poprawny, rutynowany piosenkarz. To wszystko jeśli o wykonawców chodzi. A przeczaj — byłbym wspominał o akompaniamentie muzycznym Dyskretny, niezawodny, bardzo trafny.

Z poszczególnych punktów programu na uwagę (niektóre nawet — szczególnie) zasługują: „Taniec wschodni i Nietoperze” p. Radwana i Haliny Rymkiewiczówny, „Folstrza” dwójka pierwszych z p. M. Rymkiewiczówną.

„Jazda na teściowej” — piosenka numer komisyjny, t. s. „Stagnacja” (w stylu znanego formatysty i komika warszawskiego L. Fuksa) — w wyk. p. Warskiego.

„Dunia” piosenka (p. Skorukówny), „Cy-linder można nosić i bez frazy” (p. Szmańska), skiej, oraz najlepszy ze skeczów i aktorsko i autorsko — „Ordyńans i pokojówka” (p. M. Rymkiewiczówna i Warski). W innych aktorsko słabe było tempo i niekiedy wykonanie aktorskie.

Publiczności było dużo, tak że warto to przedstawić powtórzyć. Wino lubi swoimi młodymi rewjowców, którzy nie mając nieszczęśliwej i zmechanizowanej stolecznych występów, mają świeżość, żywość, zapał, urok młodości, oraz chęć dania z siebie jak najwięcej, czego mocno zblazowanym już, przeważnie, tamtym, zazwyczaj brakuje.

S. Z. K.

## „Nasza Dola”

nowy zbiór poezji  
WANDY DOBACZEWSKIEJ  
wyszedł z drukarni „Lux” i jest do nabycia we wszystkich księgarniach.  
Skład główny: księgarnia św. Wojciecha

adresom więcej się w bolesnych sanobójczy i przeszkadzać lekarzowi oraz sanitariuszom przy spełnianiu ich obowiązków. Bezczelność zabieranych była tak wielka, iż na wezwanie lekarza, by się uspokoił odpowiedzieć kłpinami i wymysłami, wobec czego lekarz musiał zwrócić się do posterunkowego, celem odpedzenia tłumy i umożliwienia ratowania zatrutej. Sanitariusz pogolował zmuszeni byli zanieść samobójcę do wnętrza karetki i tutaj udzielić jej pierwszej pomocy.

Szydliwską przewieziono do szpitala Sawicz. Przyczyna zamachu samobójczego nieproszczonym z kołankiem Mikołajem Frakiewiczem.

### POZYCZYŁ ROWER.

Józef Szekid zamieszkały przy ul. Ryśkiej Nr. 9 zameldował policji, iż do niego wypożyczył rowerów zgłosił się jakiś nieznany osobnik, który wypożyczył rower pozostawiając w charakterze kaucji legitymację wystawioną na nazwisko Iwanowskiego zamieszkałego przy ul. Wileńskiej Nr. 18.

W dniu 16 b. m. z niezamkniętej mieszkania domu Nr. 3 przy ul. Orzechowej na szkodę Kamińskiej Władysława skradziono maszynkę do wyrobienia lodów wart. 25 zł. Ustalono, że kradzieży tej dokonał Sokolowski Marjan (Tatarska 12), którego narazie nie zatrzymano i skradzionych maszynki nie odnalaziono.

Z niezamkniętej pracowni szewskiej przy ul. Pilsudskiego 11 (Pandylowi) Józefowi skradł. buciki oraz 3 pary cholewek wart. 30 zł. Sprawczy kradzieży Słobody Marjan narazie nie zatrzymano i skradzionych rzeczy nie odnalaziono.

### Humor.

#### PRZEZOSTY SZKOŁI.

Macpherson ożenił się. Po kilku dniach spotkał jednego ze swych przyjaciół.

— I cóż, przyjaciel, dostałeś zapewne sporo prezentów ślubnych, srebro, jak zwykle?

— Nie wszystko było ze srebra! — mruży Macpherson.

— A co dostałeś od ojca?

— Flaszeczkę z kwasmem do próbowania srebra. (Thatter).

## Krwawa zemsta uwiedzionej.

### Dwa strzały bylej służącej do właściciela folwarku.

Wczoraj zrana wojewódzka komenda policyjnie otrzymała wiadomość o krwawej tragedji, która rozegrała się w pobliżu majątku Gierwiatowszczyzna.

Ubiegłej nocy do pokoju zamieszkałego w tym folwarku Wacława Osińskiego wtargnęła nagle służąca Jadwiga Szukstowa, która oddała w kierunku Osińskiego dwa strzały rewolwerowe raniąc go ciężko w szyję i głowę.

Kiedy nadbiegli zaalarmowani wystrzałami domownicy znaleźli Osińskiego leżącego w kahu przy strzałach dołata w miedzyczasie zbiec. Ciężko rannego Osińskiego przewieziono do szpitala powiatowego.

go w Trokach, zaś za zbiegłą Szukstową rezesiołano listy gońce.

Wczoraj wieczorem poszukiwana Szukstowa sama zgłosiła się na posterunek policji w Trokach prosząc, by ją aresztowano. Podezas badania przynależała się do uwolnienia zabójstwa Osińskiego, oświadczając iż dokonała zamachu na jego życie ponieważ ją uwiodł. Według jej zeznań strażnik Osińskiego oddane zostały w rewolwer który miała rzekomo zgubić w bloku w pobliżu domu Osińskiego.

Aresztowaną Szukstowinę przewieziono do Wilna do dyspozycji władz sądowo-sledczych. (c)

### Miejski

Kino-Teatr Dźwięk. w Nowogródku

Dziś! Triumf europejskiej produkcji

### Pod dachami Paryża

Film, który wszystkich olśni i oczaruje.

W rolach głównych: Albert Prejean i Pola Illery.

## Święciany.

### Biblioteczki szkolne Związku Pracy Obywatelskiej Kobiół.

Związek Pracy Obywatelskiej Kobiół na terenie powiatu święciańskiego rozwija żywą działalność. Ostatnio Związek ten zakupił 10 bibliotek i 10 map dla szkół powszechnych. Każda biblioteczka składa się z 20-25 „książeczek różowych”, 15-20 „książeczek błękitnych”. (Książki różowe i błękitne — Biblioteka ilustrowana dla dzieci i młodzieży — Skład Główny: „Dom Książki Polskiej” Warszawa), 25-ciu książek mieszanych. „Książki różowe” i mieszane są przeznaczane dla młodszych dzieci, „książki błękitne” dla starszych młodzieży.

Ogólne biblioteczki i mapy kosztowały około 1500 zł. Biblioteczki i mapy oddano 10 szkół na terenie powiatu święciańskiego. Biblioteczki są pomieszczone w pięknie wykonanych szafka i czynią bardzo dodatnie wrażenie.

Wzrostem ZPOK, w dobie kryzysu zasługują na szczególne uznanie. Działalność szkolna będzie „pochłaniać” pięknie napisane i estetycznie wydane książki.

Przesłana ZPOK, na terenie powiatu święciańskiego jest starostą p. Mydlarzowa, sekretarką — p. Helena Antoszkowa.

Kobiety te — bez pusłej deklamacji i frazesów — poświęcają cały wolny czas pracy społecznej i obywatelskiej.

B. Ow.

### Święto W. F. i P. W.

Według ustalonego terminarza powiatowe Święto W. F. i P. W. w Święcianach odbędzie się 26 i 27 b. m.

### Ignalino.

(pow. święciański).

### Rejonowe Święto Sportu i Przysp. Wojsk.

W ubiegłą niedzielę odbyło się tu Rejonowe Święto Sportu i Przysposobienia Wojskowego, które na boisku KOP-u zgromadziło zawodników i zawodniczek Związku Strzeleckiego, członków Kolejowego Przysposobienia Wojsk., Huców Szkolnych i zawodników wojska z terenu gmin nowoswieciańskiej i dukaszkańskiej w liczbie około 100.

W programie zawodów były wszystkie konkurencje, wymagane do zdobycia Państwowej Odznaki Sportowej, a więc strzelanie, biegi, skoki, rzuty, marsze, pływanie i gimnastyka, a ponadto mecz piłki nożnej między drużynami KOP-u i Z. Strzeleckiego z Ignalina, zakończony zwycięstwem drużyny wojewskiej (1:0). W rezultacie całodziennych zawodów około 140 uczestników otrzymało Państwową Odznakę. W czasie trwania zawodów przegrany orkiestra 20 Baonu KOP.

Podkreślić należy doskonałą pod każdym względem organizację tej imprezy. Zarówno przeprowadzenie poszczególnych konkurencji, jak przyjmowanie przybywających zawodników i wyżywienie ich, odbywało się sprawnie i odpowiednio szybko. Przypisać to należy sprężystemu kierownictwu Komitetu Organizacyjnego, który tworzył oficernie stajonowanych tu oddziałów KOP-u, a więc pp. kpt. Glutt, kpt. Korzeniowski, por. Szela, por. Drabik i por. Majchercski, członkowie Zarządu miejscowego Oddz. Zw. Strzeleckiego i społeczeństwa pp. Krassowski, Kucnicki, Jelenycki, Miesojed, Górski i inni.

Szczególne cenną była pomoc pp. oficerów KOP-u, którzy nie szczędzą tu sił swojej i dobrego chęci w współpracę z miejscowymi organizacjami społecznymi, a w szczególności ze Zw. Strzeleckim.

Duszą Komitetu był komendant plutonu Zw. Strzeleckiego z Ignaliny, kompanijny Urbanowski Piotr, kierownik Urzędu Pocztowego, którego wytrwale, pełnej oddania się pracy, wadzicząca miejscowy oddział wysunęli się na czoło oddziałów strzeleckich w powiecie, zarówno pod względem wyszkolenia, jak i wykwalifikowania.

W charakterze gości przybyli na Święto Sportu starosta święciański p. St. Mydlarz, Dea 20 Baonu KOP. p. major Korzeniowski i kierownik Zarządu Powiatowego Z. S. p. J. Oberleitner.

Po zakończeniu zawodów ogłoszili ich wyniki p. kpt. Glutt, poczem przemawiał imieniem Komitetu Powiatowego W. F. i P. W. p. starosta Mydlarz.

Nadmienić należy w końcu, że wprowadzenie Rejonowych świąt Sportu, w miejsce dotychczasowego Święta Powiatowego, okazuje się pożyteczniejsze o praktyczniejsze, gdyż umożliwia zainteresowanie sprawami temi zarówno starszego, jak i młodszego społeczeństwa, udostępnia udział w zawodach szerokim masom członków organizacji i niestowarzyszonych, stając się dosko. ną propagandą zdrowia i tężny fizycznej, a przy tym wszystkich dodatków właściwych są imprezami tańszymi, co wartość ich — dziś szczególnie — znacznie podnosi.

### Głębokie.

#### Z życia szkoły powszechnej

Niewiele czasu upłynęło, gdy wyzwałamy w „Kurjerze Wileńskim” o wrzucie przy młodziużę tejsze szkoły, gdy zmuszeni jesteśmy znowu podzielić się z czytelnikami wyśmienitym uznamiem dla młodych aktorów wychodzących w szranki teatru szkolnego. Młodziużę ta w niespełna trzy tygodnie dołata urzędzić w dniu 26 maja uroczysty wieczór poświęcony ku czci ś. p. Biskupa Bandurskiego, zaś w dniu 4 czerwca odegrał powtórnie „Swaty” na scenie w Króluszczynie. Nie zważając na całką drogę młodzi artyści wraz z opiekunem K. z tołkami na plecach pomaszaroni 18 kilometrów pieszko, byliby tylko nie narazicie się na koszty związane z przejazdem koleją.

Przedstawienie zyskało moc oklasków, a po krótkiej zabawie go owano się w powrót na drogę, jednak deszcz zmusił do powrotnej

terenowi powiatu do należytego porządku, oraz wykorzystanie je należyte odbyły się w Lidzie w dniach 14 i 15 b. m. pierwszy kurs dla bibliotekarzy pod kierownictwem p. insp. oświaty pozaskolnej przy Kuratorium Ośw. Szkolnego Wileńskiego p. Stubiady i p. go. instr. ośw. pozaskolnej przy insp. Szkolnym p. Michała Gady.

W kursie wzięło udział 17 bibliotekarzy. Kurs był postawiony na dobrym poziomie a wykłady p. E. Stubiady i p. Gady cechowały wysoką znajomością przedmiotu a co najważniejszą praktyczne ujęcie.

## Łyngmiany.

### Zawody sportowe.

Jak się dowiadujemy w dn. 3 lipca w m. Łyngmiany, tuż na granicy polsko-litewskiej staniem p. Marjana Święciegkiego zostaną zorganizowane zawody sportowe.

W programie przewidziane wyścigi rowerowe, pływanie, biegi i skoki.

## Postawy.

### Burza nad powiatem postawskim.

Nad powiatem postawskim przeszła w dniu wczorajszym po raz wtóry burza porażona z uderzeniami piorunów. Od uderzeń piorunów spaliły się zagrody wsi Świeriany gminy kobylińskiej Edwarda i Michała Prokopowych, Jana Ślesiewskiego oraz budynki gospodarskie Jana Warmana, Władysława Poloczana z wsi Warsy.

Straty sięgają przeszło 20.000 zł.

## Z pogranicza.

### Polsko-litewskie konferencje graniczne.

Na odcinku granicznym Rudziński i Łoździe odbyły się konferencje graniczne polsko-litewskie poświęcone sprawom t. zw. małego ruchu granicznego.

Na konferencjach tych omówiono kwestje przekraczania granicy przez rolników oraz projekt rozszerzenia dotychczasowych przepisów obowiązujących przekraczających.

### Utuleni ulana.

W dniu wczorajszym podczas pławienia koni w rzece Dźwinie utonął z koniem ulan Franciszek Pożalski z 18 szwadronu KOP. Tragiczny wypadek zdarzył się w pobliżu zamku w Druł.

### Choroby zakaźne na prowincji

Na terenie województwa wileńskiego w ciągu ubiegłego tygodnia zanotowano następujące choroby zakaźne: tyfus brzuszny 3 (1 zgon), plamisty 14, błonica 3, róża 4, róża 4, krztusiec 7, zakażenie płogowe 4, gruźlica 15 (3 zgony), jaglica 158.

Epidemiję tyfusu plamistego zlikwidowano na terenie całej Wileńszczyzny z wyjątkiem powiatów: dziśnieńskiego, gdzie zanotowano 7 wypadków i wileńskiego 5 wypadków

### Ruch bułowlany zamiera.

### Magistrat daremnie zabiega o kredyty.

Mimo pełni sezonu ruch budowlany na terenie Wilna przedstawia się więcej niż mizernie. Dotychczas Komitet Rozbudowy otrzymał zaledwie 150000 złotych i to wyłącznie na budownictwo drewniane. Wychodząc z założenia, że ruch budowlany jest najlepszym środkiem walki z bezrobociem, gdyż dostarcza pracy robotnikom niewykwalifikowanym. Magistrat ponawia obecnie starania u władz centralnych o kredyty. Zaznaczyć jednak należy, że wszystkie wysiłki dotychczasowe spaliły się na panewce, gdyż władze rządowe, ze względu na brak funduszy nie przynajmniej w roku bieżącym kontyngensu budowlanego. Z tego wnioskować należy, że i tym razem starania Magistratu wileńskiego nie doprowadzą do pozytywnego rezultatu.

### Apel do rodzin i znajomych poległych lotników.

Komitet Budowy Pomnika ku czci poległych lotników zwraca się z gorącym apelem do rodzin, znajomych i kolegow poległych lotników o łaskawe nadesłanie życiorysów oraz fotografii lotników, poległych od 1919 r. Dokumenty te są niezbędne do zakończenia prac redakcyjnych związanych z wydaniem księgi pamiątkowej „Ku Czci Poległych Lotników”.

Komitet prosi o nadsyłanie ich na ręce Kapłana Stanisława Borowego najpóźniej do dnia 10 lipca r. pod adresem Warszawa — Okęcie 1 pul. Lotniczy.

Nadesłane materiały zostaną po wykorzystaniu niezwłocznie zwrócone. Wszystkie pisma proszone są o przedrukowanie powyższej wzianki.

### Niewierny mąż.

Helena Gródzka zamieszkała przy ul. Raduńskiej 28, dopiero od sześciu miesięcy mężatka, wychowała na krótki czas z Wilna. Będąc daleko od Wilna tęskniła bardzo za domem i w dniu wczorajszym wesoła i rada wróciła narazicie do domu. Lecz jakże wielki było jej rozczarowanie kiedy zamiast ładnego umebelowanego mieszkania znalazła jedynie pustą ścianę.

Zaniepokojona wezwała dozorczyń, od której dowiedziała się, iż w parę dni po jej wyjeździe mąż spałował wszystkie rzeczy i spokojnie sobie gdzieś wyjechał. Poszkodowana zwróciła się do policji z prośbą o pomoc w odebraniu jej rzeczy. Na małżonka zaś machnęła ręką, bowiem — jak się dowiedziała drogą prywatną mąż zbiegł z rzeczami do swej pierwszej żony, z którą w swoim czasie się rozwiódł. (c)

## SPORT

### NURMI NIE BĘDZIE STARTOWAŁ W IGRRYSKACH OLIMPIJSKICH.

PARYŻ. (Pat). Jak się dowiadujemy Międzynarodowy Związek Lekkoatletyczny postanowił nie zgodzić się na udział Nurmego w igrzyskach olimpijskich w Los Angeles w tym roku. Nurme 1000 oraz innych oger. 496 — razem 24.011 tonami.

Przy zmianach otwarto w b. r. 11 Publ. Bibliotek Gminnych. Gdy dodamy do tego bibl. szkolne, znajdujące się na terenie w ilości 17.848 tomów to uczyni to na oko około 41.859 tomów, jednak w stosunku do ilości mieszkańców 185.196 przez padnie na jednostkę zaledwie 0,22 tomu. Ciesząc się zapotrzebowaniem do pokrycia Powiatowa Centrala Bibliotek Ruchomych w Lidzie, ale w dziesiątkach miejscowości daje się jeszcze odczuwać znaczny głód książek.

Prawie wszystkie biblioteki na terenie powiatu nie są należycie uporzędkowane i są prowadzone według zasad bibliotekarskich. Słabo postawiona jest strona konserwacyjna księgozbiorów za wyjątkiem m. Lidz i Niema.

Biblioteki lidzkie obsługują częściej tak że i teren powiatu lidzkiego, jednakże szerzej ogół z powia Lidz ze względu na trudności techniczne i finansowe nie może z nich korzystać.

Abby doprowadzić Publiczne Biblioteki na

Dziś: Marka.  
Jutro: Gerwaso.

Sobota 18 Czerwiec

Wschód słońca — g. 2 m. 45  
Zachód — g. 7 m. 53

Spostrzeżenia Zakładu Meteorologii U. S. B. w Wilnie z dnia 17/VI — 1932 roku.

Cisnienie średnie w milimetrach: 762  
Temperatura średnia + 13° C.  
" najwyższa + 15° C.  
" najniższa + 8° C.

Opad: —  
Wiatr: zachodni.  
Tendencja: wzrost.  
Uwagi: półporanno.

### URZĘDOWA.

— Konsulat lotewski w Wilnie komunikuje, że dn. 22, 23 i 24 czerwca Konsulat, z powodu świąt lotewskich, będzie nieczynny.

### MEJSKA.

— 30 nowych kioszków na ulicach miasta.

W swoim czasie donosiłoby, że Magistrat postanowił wybudować 60 jednolitego typu pawilonów do sprzedaży gazet i papierosów. Kioski te będą wydzierżawione Związkowi Inwalidów Wojennych.

Artystycznie opracowany wzór kiosku został już sporządzony a nawet wybudowano już dwa reklamowe kioski, które w najbliższym czasie zostaną ustawione przy zbiegu ul. Mickiewicza i placu Katedralnego oraz na skrzyżowaniu ulic Zamkowej i Marii Magdaleny. W roku bieżącym Magistrat zamierza ustawić 30 tego rodzaju kiosków, budowa pozostałych 30 zostanie uskuteczniona dopiero w roku przyszłym.

— Sprawa redukcji personalnych nie schodzi z porządku obrad Magistratu. Na wczorajszym posiedzeniu Magistratu omawiano ponownie sprawę redukcji personalnych. Narady Magistratu miały na celu ostateczne ustalenie w jakim kierunku mają iść redukcje i jaka kategoria pracowników ma być w pierwszym rzędzie przeciekowana. Dyskusja nie doprowadziła do zarysowania jednego rezultatu. Sprawa ta wróci jeszcze na jedno z najbliższych posiedzeń Magistratu.

— Znamie czasu. Uruchomiony przed dwoma tygodniami lombard miejski cieszy się bardzo wielką frekwencją. Codziennie przybywają setki interesantów, którzy nie rzadziej niż zastawiają ostatnie swoje krowy, by zdobyć kilka złotych na kawę i chleba. Najwięcej procent interesantów stanowią bezrobotni.

### SANITARNA.

— Lustracje sanitarne. Ostatnio specjalna Komisja sanitarna z ramienia władz miejskich rozpoczęła lustrację sanitarną posesji i podwórzy. W wypadku stwierdzenia antysanitarnego stanu lokali lub podwórzy względnie klatek schodowych na miejscu sporządzane są protokoły, które przesłane zostaną Starostwu Grodzkiemu dla pociągnięcia winnych do odpowiedzialności karnej.

### SPRAWY AKADEMICKIE.

— Z Bratniej Pomocy PMAUSB. Dziś w salonych „Ogniska Akademickiego” odbędzie się ostatnia sobótko.

Do tańca przystawiać będzie dobórowy jazz-band. Bufet na miejscu. Początek o godzinie 21.

### SPRAWY SZKOLNE.

— Liceum Handlowe żeńskie 2-letnie, przyjmując zapisy kandydatów, mogących się wykazać świadectwem ukończenia 6 klas szkoły średniej. (ul. Żeligowskiego 1 m. 2 od godz. 10 do 2-jej)

### HARCERSKA.

— General L. Żeligowski na Zlocie Harcerskim. Dowiadujemy się, że p. gen. L. Żeligowski przewodnicząc Oddziałowi Wileńskiego Zw. Harc. Polsk. ma przez kilka dni obozować na Zlocie harcerzy i harcerzy, który odbędzie się pod Wilnem w czasie od 23 do 30 czerwca b. r.

Brać harcerską ogromnie się raduje z tego zaszczytu jaki ją spotka z powodu pobytu p. gen. L. Żeligowskiego w obozie złotych.

Złoty zapowiada się doskonale i prace przygotowawcze dzieki nadzwyczajnej wydajności pracy przewodniczącego sekcji złotowej Komitetu Obozodu 20-lecia Harcerstwa na Wileńszczyźnie p. pulk. E. Fieldorfa są na ukończeniu.

Władze wojskowe spieszą harcerstwu z chętną i wydatną pomocą.

Przypominamy, że uroczyste otwarcie Złoty odbędzie się w niedzielę dnia 20-go czerwca b. r. o godz. 10.

Po otwarciu Złoty i Mszy św. odbędzie się defilada drużyn, pokazy i piospy drużyn harcerski i harcerzy, wieczorem zaś wspólnie ognisko.

### WOJSKOWA.

— Kto staje przed komisją poborową? W najbliższym dniu poboru (20 b. m.) przed komisją poborową (Bazylijska 2) winni są stawić się mężczyźni urodzeni w roku 1910 z nazwiskami na literę S, zamieszkałi na terenie 1, 4 i 5 komisarjatów P. P. Stawianiec obowiązują tylko tylko mężczyźni wymienionego rocznika, którzy podczas poboru w roku ub. zakwalifikowani zostali jako czasowo niezdatni do służby wojskowej (kat. B).

### Z KOLEI.

— Zarząd Ogniska Kolejowego Przysposobienia Wojskowego w Wilnie powiadamia, że w lokalu własnym, przy ul. Kolejowej Nr. 19 dnia 28 czerwca 1932 r. o godz. 18 w terminie drugim, w nysyl par. 14 i 18 Statutu zostaje zwołane zwołanie doroczne walne zebranie członków Ogniska.

— Sekretarz Ogniska KPW. Wilno jest czynny we własnym lokalu we środy i piątki od godz. 18 do godz. 20 oraz codziennie w godzinach urzędowych w Wileńskim Oddziale Mechanicznym, telefon st. Wilno Nr. 39.

### ZE ZWIĄZKÓW I STOWARZYSZEN.

— Z komendy Garnizonu Zw. Strzeleckiego m. Wilna. W niedzielę dnia 19-go czerwca b. r. odbędzie się wieczerka członków Zw. Strzeleckiego Garnizonu Z. S. m. Wilna Wyjazd o godz. 7-jej rano — powrót około godz. 10-jej wiecz. Wycieczka udaje się do Kuczuryszek z własną orkiestrą dętą, gdzie odbędzie się lunch zabawa.

Kosztą przejazdu tam i powrotem wraz z utrzymaniem (wspólny obiad) wynoszą 90 gr.

Goście mile widziani.

— Turniej warcobowy. Dnia 1 lipca r. b. w lokalu T-wa Szachowego w Wilnie (ulica Mickiewicza 11) rozpocznie się turniej warcobowy z nagrodami o mistrzostwo miasta Wilna.

Informacje o warunkach udziału w turnieju można uzyskać w sekretariacie T-wa Szachowego codziennie od godz. 17-jej do 21-jej.

Zgłoszenia na udział w turnieju przynju, ja się do dn. 27 czerwca b. r.

— 20.000 dolarów na ZOR w Wilnie. Sensacyjna ta wiadomość wydaje się na pierwszy rzut oka wprost niewiarogodną, a jednak nie jest żadnym bluffem. Jest prawdą, jest faktem mimo powszechnego kryzysu i ogólnego braku gotówki. A mianowicie: W niedzielę dnia 19 b. m. w Wielkiej Sali Miejskiej (ul. Ostrobramska 5) zostanie powtórzona (w 2-eh seansach) frapująca Rewja pod weale obiecującym tytułem „20.000 dolarów”, całkowity dochód z której przeznaczony jest na fundusz Przysposobienia Wojskowego Kół Związku Oficerów Rezerwy w Wilnie.

Udział Pierwszorzędnych sił artystycznych bogaty i urozmaicony program, szampański humor wykonawców, oraz subtelny dowcip konferencjera, a gwarantują publiczność, u bawienie się do tego, wywołując wśród obecnych kaskady szczerego i niewymuszonego śmiechu.

Początek seansów: godz. 17 i godz. 20. A więc spotkamy się na Rewji!

### ZEBRANIA I ODCZYT.

— Zebranie Tow. Opiekni nad dziełmi. Na podstawie par. 31 Statutu Wileńskiego Towarzystwa Opiekni nad Dziełmi, Zarząd Towarzystwa zwołuje na dzień 19 czerwca 1932 roku o godz. 11 i pół do Sali Schroniska, ulica Jakóba Jasińskiego 20/22 Zwyczajne Walne Zgromadzenie Członków Towarzystwa.

W razie niedojścia do skutku Zgromadzenia w powyższym terminie, z powodu braku quorum, Zgromadzenie w II terminie, bez względu na ilość obecnych Członków Towarzystwa, odbędzie się w tymże dniu o godz. 12 i pół.

— Posiedzenie P. T. O. Dnia 19 b. m. o godz. 11 odbędzie się w lokalu Kliniki Otolaryngologicznej U. S. B. (Antokol) posiedzenie naukowe Wileńskiej Sekcji Polskiego Towarzystwa Otolaryngologicznego.

### ROŻNE.

— Rech autobusów na wysięgni konne. Wszystkie autobusy Arhony linii 3-iej będą w dniu wysięgni dochożdzi aż do placu wysięgowego, w soboty począwszy od godz. 14.45, zaś w niedziele począwszy od godz. 13.45. Jak wiadomo, wysięgni rozpoczynają się dzisiaj, w sobotę dnia 18 b. m.

— Zjazd koleżeńki. Trzeci zjazd koleżeńki absolwent Seminarium Napeczyńskiego im. Kr. Jadwigi w Wilnie, odbędzie się 30 czerwca i 1 lipca r. b. w lokalu seminaryjnym. Zjazd rozpocznie się o godz. 10 uroczyście mszą, którą odprawi ks. kanonik Stanisław Mikowski w kościele św. Jana.

Na zjeździe zostaną wygłoszone aktualne referaty z dziedziny pedagogicznej i socjologicznej.

Po informację należy się zgłaszać pod adresem — Wilno, ulica św. Filipa 3, Seminarjum imi. Kr. Jadwigi — „Komitet Zjazdu”.

Przesady o szkodliwości cukru.

Wiadomo, że najwięcej jest na świecie leczących. Każdy uważa się za uprawnionego do wygłaszania swoich opinii o lecznictwie...

Jedną z takich jest przesada jakoby zalecane przez dietetyków obfite spożywanie cukru wywoływało chorobę cukrową...

Tak więc choroba cukrowa nie jest wynikiem obfitego spożywania cukru, ale, wręcz przeciwnie, wynikiem choroby cukrowej jest niemożność asymilowania przez chorej osoby znaczniejszych ilości cukru...

jest poza brakiem w krwi fosforu i wapna. Najczęstszą przyczyną próchnicy zębów. Zdrowe, czyste utrzymywane zęby tak samo dobrze znoszą cukier i potrawy oraz napoje słodkie...

Wreszcie trzeci przesąd: rzekome przyeznianie się spożycia cukru i słodczy do tyficy. Jest również mało uzasadnione, jak oba pierwotnie...

Widzimy więc, że u człowieka o normalnej trzustce i wątrobie, u człowieka czynnego i ruchliwego, i wreszcie u człowieka, utrzymującego zęby w należytej czystości...

Promienie śmierci.

W Anglii rozszalała się sensacyjna pogłoska, że słynny wynalazca Marconi czyni obecnie doświadczenia z t. zw. promieniami śmierci...

Jakiej natury są te aparaty, do czego mają służyć — o tem wiemy tylko najbliżsi współpracownicy Marconiego...

Wystawa propagandowa szkolnictwa zawodowego.

W niedzielę dnia 19 b. m. o godz. 11-jej nastąpi otwarcie Wystawy Propagandowej Szkolnictwa Zawodowego...

Impreza ta będzie z jednej strony publicznym sprawozdaniem z dotychczasowego dorobku na tym odcinku szkolnictwa...

Chwila urządzenia wystawy jak najbardziej odpowiada celowi, albowiem w tym właśnie okresie młodzież i rodzice muszą się zastanowić i zdecydować...

Wystawa spełni pod tym względem doniosłą rolę, tem bardziej, że komitet wystawowy powziął dobrą myśl zorganizowania całego szeregu odczytów i referatów...

Wobec tego, że wystawa trwać będzie w ciągu całego tygodnia od 19 do 26 b. m., wszyscy przeto zainteresowani będą mieli możliwość zwrócenia i nie wątpimy, że skwa pliwie z tego skorzystają.

Atrakcją wystawy będzie sprzedaż wyrobów Spółdzielni Tkackiej (zrzeszenie absolutnie państwowej żeńskiej szkoły przemysłowo-handlowej)...

Pozatem państwowa szkoła ogrodnicza organizuje sprzedaż żywych kwiatów, szkoła zaś gospodarstwa domowego — kawiarnie, w której zwiedzający będą mogli się zapoznać z wyrobami kulinarnymi...

Proces Magistratu z Kurją Metropolitalną o prawo własności do nieruchomości.

Onegdaj przed wydziałem cywilnym sądu apelacyjnego toczył się proces z udziałem powództwa Magistratu m. Wilna i Kurji Metropolitalnej przeciwko sobie.

Magistrat domaga się wyrugowania z zajmowanej części gmachu przy ul. Św. Anny Nr. 7, stanowiącego obecnie własność Magistratu S. S. Bernardynek, zaś Kurja Metropolitalna prosi o rewindykację tej nieruchomości...

Sprawa ta w swoim czasie była rozpoznawana przez sąd okręgowy, który wyrocząc z założenia, że zgodnie z orzeczeniem Sądu Najwyższego o rewindykacji mienia ubiegając się mogą pokrzywdzeni o ile konfiskata jego nastąpiła wskutek represji rządu rosyjskiego...

Gajda I — król czeski.

Groteskowa afera polityczna.

W Pardubicach, małym miasteczku czesko-słowackim, słynnym ze swego piwa i marcepanu, władze wykryły oryginalny spisek polityczny. Były szef sztabu armii czesko-słowackiej, Rudolf Gajda, wydany z wojska i skazany sądownie za działalność faszystowską...

Zebrań Wielkiej Rady odbywały się w romantycznie położonym zamku Kúndrát, a uczestnicy przychodzili na nie okryci białym przścieradłem i w maskach na twarz. Spiskowcy planowali marz w Pragę...

Szef Rady i głowa projektu p. Gajda wbił sobie mocno w głowę projekt pozostania królem czeskim. Podczas rewizji znaleziono przy nim marki pocztowe, na których wycięta była podobizna prezydenta Masaryka...

Dalszy sukces Jędrzejowskiej.

LONDYN, 17. VI. (Pat). W ćwierćfinale turnieju tenisowego o mistrzostwo Londynu w grze pojedynczej pań Jędrzejowska pokonała Angielkę Webb w setach 6:4, 7:5.

LONDYN, 17. VI. (Pat). Niemka Krahwinkel, która rozegrała miała w piątek z Jędrzejowską półfinał o mistrzostwo kobiece Londynu w ostatniej chwili wycofała się...

Finał rozegrany będzie w sobotę na centralnym kortie Queens-Clubu. Rozgrywka półfinałowa drugiej pary zakończyła się zwycięstwem Amerykanki Burke nad dotychczasową mistrzynią Londynu Angielką Pittman.

Rozstrzelanie antyfaszystowskich terrorystów.

RZYM, 17. VI. (Pat). W dniu 17 b. m. o świcie rozstrzelano skazanych przez trybunał specjalny terrorystów Bonone i Sbardotto.

Moskwa zapowiada ostrą reakcję.

MOSKWA, 17. VI. (Pat). Wiadomości o dekretych prezydenta Hindenburga, dotyczących przywrócenia swobody organizacjom hitlerowskim, prasa tutejsza zamieszcza pod gwałtownymi tytułami i zapowiada ostrą reakcję ze strony mas pracujących w Niemczech.

Demonstracje bezrobotnych.

BERLIN, 17. VI. (Pat). W okolicy gmachu ministerstwa pracy doszło w piątek w piątynie do gwałtownych zaburzeń. Tłum bezrobotnych inwalidów naltował wdrzeć się do gmachu ministerstwa. Grupa manifestantów udało się dostać do środka. Grupa ta miała zamiar dotrzeć do gabinetu ministra. Wezwano silniejsze oddziały policji, które zdołały demonstrantów usunąć z gmachu oraz tłum rozproszyć.

Helios. Dźwięk. Kino - Teatr. Wileńska 38, tel. 9-26

Hollywood. Dźwięk. Kino - Teatr. Miskiew. 22, tel. 15-28

CASINO. Dźwiękowe Kino. Wileńska 47, tel. 15-41

PAN. Dźwięk. Teatr świetlny. al. Wileńska 42, tel. 5-28

OGNIKO. KINO KOLEJOWE. (obok dworca kolejowego)

PURPUROWA GONDOLA. Purycujący dramat miłosny. W rol. arcydzieła doby obecnej...

JAN KIEPURA i BRYGIDA HELM. w filmie dźwiękowym. koncert wok. w wyk. Jana Kiepurę...

U STÓP KOBIETY (Znajdź ma z wagonu sypialnego) z udziałem Marleny Dietrich. Nad program: Dodatk. dźwiękowe...

KRÓLOWA POŁUDNIA (Egzoł. remans mórż połudn.) 100% film śpiewno-dźwiękowy. Akcja rozgrywa się na słonecznych wyspach korsarskich...

Błękitny walc. Wspan. dram. erotyczno-mil. w 10 akt. W roli głównej Vera Veronina.

Po faktycznie najniższych cenach poleca Skład Apteczny „ARX” (dawn. „I. B. SEGALL”) MICKIEWICZA 5, tel. 8-73

Tanie i gustowne perkalce, krepony i jedwabie sztuczne oraz najlepsze płótna nansuki, dymki, zefir, wełna, meteory, żorżety i wiele in. towarów kupić można w SKLEPIE BŁAWATNYM „TKANINY TANIE” S. CIZEWSKIEGO, Wileńska 31.

KURJER WILEŃSKI Drukarnia i INTROLIGATORNIA „ZNICZ” Wilno, Św. Józefa 1. Telefon 3-40.

Wytwórnia Sztucznych Wód Mineral. i Napojów Chłodząc. pod firmą „E. TROMSZCZYŃSKI” w WILNIE pod kierownictwem współwłaśc. prozora W. Wrześnińskiego...

Węgiew i drzewo opałowe poleca firma „CENTROPAŁ” Zamkowa 18, tel. 17-90

LUBIEN — WIELKI koło Lwowa NAJSILNIEJSZE ZDROJOWISKO SIARCZANO-BOROWINOWE SEZON KAPIELOWY od 1 maja do końca września.

OGŁOSZENIA DO „Kurjera Wileńskiego” PRZYJMUJE na najbardziej dogodnych warunkach Administracja, Jagiellońska 3

Pierwszorządny salon gorsetów, pasów leczniczych i bielizny Sz. Szejderowej PRZEPROWADZIŁ SIĘ z ulicy Szopenowskiej 11 na Mickiewicza 46-19.

Do wynajęcia 2 pokoje z osobnym wejściem Św. Ignacego 5, m. 6

Do wynajęcia pokój w najlepszym punkcie miasta — Zamkowa 3-3.

Do wynajęcia mieszkanie 4 pokoje z kuchnią Wileńska 15

Mieszkanie 4-pokojowe z wygodami i ogrodem, parterowe. DO WYNAJĘCIA ulica Filipa 4 (naprzeciw kościoła św. Jakoba).

Fryzjer męski A. Cholow ul. Mickiewicza 41

Zakład Fryzjerski J. Mełameda ul. Św. Ignacego 12

ZDOLNYCH zastępów losowych poszukuje poważna instytucja. Najwyższa prowizja. Zgłosz.: Wilno, Subocz 9-8.

Potrzebna inkasentka z kaucją 100 zł. Zarzeczna 22, m. 4

Uczelnica 8 kl. państwowego gimnazjum poszukują kondytor lub lekcji. Władz. językiem francuskim.

Uwaga! Nie zgubione legitymacje, wydane przez Dyrekcję Gimnaz. Im. Zygmunta Augusta: 1) ucznia kl. 3-jej Tadeusza Ehrenkreutzta Nr. 136 2) ucznia kl. 1-jej Andrzeja Ehrenkreutzta Nr. 13.

ARCHITEKT TEODOR SMORGONSKI ul. Mickiewicza 42 m. 9. Telefon 16-98.

Akuszerka Śmiałowska przeprowadziła się na ul. Garbarską 1 m. 16

Dr. GINSBERG choroby skórne, wenezyjne i moczopłciowe ul. Wileńska 7, telefon 10-57

Lekarz-Dentysta Z. Lewińska Wileńska 21, m. 6

Lekarz-Dentysta B. Leskies-Kłok Wileńska 15 m. 1, tel. 335

Lekarz-Dentysta M. Goldberg ul. Wileńska 26

Akuszerka Maria Laknerowa przyjmuje od 9 do 7 wiec. ulica Kasztanowa 7, m. 5

Akuszerka Maria Brzezina przyjmuje od 9 do 7 w Zwierzynieck. Tom. Zana na lewo Gedeimnowską ul. Grodzka 27.

Pianina reperuję stroję i wynajmuję — Mickiewicza 37-32. Więcej z ulicy Ciasnej, p. Estko. 7707

TRIO salonowe kwartet lub kwintet: Jazz nadający się do tańca i lekkich produkcji DO WYNAJĘCIA Św. Jakóbska 14-2.

Gdy bzy już przekwitły.

W klasach jest duszno... Uczenie pokładają się na ławkach. Namawiają kusząco, żeby ich „nie męczyć”. Coś opowiadać, coś czytać. Albo żeby rozmawiać „po przyjacielsku”.

lam ostatnimi czasy w gazetach o „belfrach” w związku z maturami, że mam sto powodów do zniechęcenia. Społeczeństwo skłonne jest wyszukiwać w tych „belfrach” wszelkich złych skłonności i darzyć ich różnymi epitetami.

Potem przychodzi przyrodnik. Zaczynam mu się przyglądać z zainteresowaniem. — Cóż to mi pani tak świdruje oczyma? Nic z tego! Ja mam żonę i dzieci — niepokoi się przyrodnik.

jestem nauczycielką. Ja tylko napomknę, ilu to ludziom musi dogodzić taki nauczyciel. A kilku setkom uczniów swoich — to nie? A ich rodzicom? A wizytatorom? Dyrekcji? Przygodnym krytykom? Feljtonistom?...

nauczyciela, domem, w którym on powinien być też szczęśliwy? Tak, jak jego uczeń? W tym roku jednak, choć to rok był bardzo ciężki, jest jakoś inaczej, lepiej. Nie materialnie, oczywiście. Ale to dowód, że nie samym chlebem człowiek żyje.

wej”. Tam klasy były jeszcze bardziej słoneczne, a że upał się wzmagal, więc dziewczynki nie miały się do figlow. Co chwilę pily wodę i narzekaly na ból głowy. Staralam się, żeby lekcyja była lekka, jak puszkij, wpadajace oknem do klasy, ale i tak wszystkie poczulymy się nagle zmuzone.